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В статті наведено результати досліджень особливостей струк-
тури землекористування в басейні річки Збруч. Проаналізовано ре-
гіональні особливості розміщення площ основних форм землекорис-
тування. Описано фактори фактори їх формування. Встановлено 
рівень збалансованості системи сучасного землекористування за 
співвідношенням різних типів господарських угідь. Визначено рівень 
впливу регіональної структури землекористування на окремі ком-
поненти природних ландшафтів. Обґрунтовано фактори прояву 
регіональних деструктивних процесів.
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Постановка проблеми. Сучасні потреби суспільства визнача-
ють складний процес взаємодії господарського комплексу із довкіллям, 
при якому необхідно залучити усі можливі ресурси та використо ву-
вати їх із максимальною користю. При цьому для комфортного існу-
вання населення необхідно зберігати вихідний стан окремих природ-
них компонентів та цілісність ландшафтів. Сучасна система приро-
докористування є результатом історичного процесу реалізації вказа-
них потреб. Її регіональні особливості обумовлені природними умова ми 
та пріоритетністю забезпечення конкретної групи суспільних пот реб, 
зокрема економічних та екологічних, які часто є взаємовиключними. 

Система землекористування басейну р. Збруч характеризу-
ється тривалим сільськогосподарським освоєнням земель, висо-
ким рівнем перетворення природних ландшафтів, функціону-
ванням потужних локальних природоохоронних об’єктів та по-
єднанням різних аспектів історичного досвіду освоєння середо-
вища в окремих частинах регіону дослідження. Проблеми функ-
ціонування складеної системи господарювання відображаються 
у низькій економічній ефективності виробництва і нездатності 
забезпечення регіональної економіки робочими місцями і належ-
ними заробітками населення; неналежним функціонуванням со-
ціальної інфраструктури; загальній депопуляції населення. 
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Яскраво виражені також екологічні труднощі: прояви де-
структивних процесів, збіднення ландшафтного та біорізноманіт-
тя, втрата репродуктивних здатностей біотичних компонентів, 
руйнування чи суттєве погіршення стану абіотичних, а також на-
копичення окремих речовин у небезпечних, для функціонування 
геосистеми та їх господарського використання, концентраціях. 

Вказані аспекти функціонування регіональної системи природо-
користування у басейні р. Збруч визначають актуальність досліджен-
ня факторів її дестабілізації та шляхів оптимізації, що відобража-
ються засобами просторового моделювання. Значна площа басейну 
р. Збруч, поєднання в її межах різних ландшафтних регіонів та її клю-
чове розміщення в структурі Подільської частини басейну р. Дністер 
дозволяє застосувати результати для басейнів інших приток. 

Аналіз досліджень та публікацій за темою. Проблематику 
збалансованого природокористування досліджуваного регіону у 
відповідних публікаціях висвітлювали висвітлювалися в дослі-
дженнях ряду науковців. Зокрема І.Є. Журба (2008-2010) – про-
аналізовав потенціал земель, як домінантних ресурсів регіону, 
ефективність та напрямки оптимізації їх використання. Аналіз 
структури сільськогосподарського землекористування та його 
впливу на грунтовий компонент на прикладі фізико-географічних 
районів, а також рівня антропогенного перетворення ландшаф-
тів, як наслідка системи землекористування у межах басейну 
р. Збруч проведено у публікаціях Касіяник Л.В. (2014, 2016)

Метою публікації є висвітлення регіональних особливостей 
системи землекористування в басейні річки Збруч як провідного 
фактора перетворення природних ландшафтів. 

Методи дослідження базувалися на картографічному і ста-
тистичному аналізах, спостереженні та просторовому порівнян-
ня. Картографічний метод – дозволив виявити розміщення, окре-
мі якісні й кількісні параметри досліджуваного а також просто-
рові зв’язки між ними (збір інформації). Метод використовував-
ся для характеристики просторових відмінностей структури сис-
теми землекористування, її збалансованості та результатів впливу 
на окремі компоненти ландшафту. Статистичний аналіз дозволив 
об’єктивно порівняти параметри площ форм землекористування 
при встановленні регіональних відмінностей.

Спостереження – безпосереднє дослідження явищ у природних 
умовах. Є одним з найбільш об’єктивних при вивченні природи, за-
вдяки безпосередньому збору інформації. Використовувався як уточ-
нюючий метод при зборі фактичних даних. Основними формами ре-
алізації стали польовий опис гідрологічних об’єктів та фотографуван-
ня під час польових експедицій авторів протягом 2012-2018 рр.

Порівняльний метод дозволяє виявити просторові взаємо зв’яз-
ки процесів антропогенного впливу засобами системи природоко-
ристування. Порівняння просторових результатів фунціонування 
структури землекористування дозволило виявити відмінності в ре-
акції ландшафту та глибині перетворення його компонентів.

Основні результати та їх аналіз. При аналізі ступеня рівня 
антропогенного впливу слід враховувати два підходи: відповід-
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ність структури форм природокористування до моделей-зразків 
та регіональні особливості стійкості різних компонентів ПТК. 

Перший наочно відображає система землекористування, зокре-
ма її базові форми: площі ріллі, природних кормових угідь, багаторіч-
них насаджень і земель зайнятих лісами (рис. 1). Решта форм можуть 
мати суттєве значення лише при локальному або регіональному про-
сторовому аналізі.

Співвідношення екологічно-стабілізуючих та екологічно-
дестабілізуючих форм природокористування є найпростішим по-
казником збалансованості антропогенного впливу на геосистеми. 
Враховуючи особливості природних ландшафтів у межах дослі-
джуваної території, додатковими (уточнюючими) показниками 
оптимальності структури землекористування виступають:
 частка лісових угідь, яка в межах зони широколистяних лісів 

повинна перевищувати 23% (оптимальний показник – 40%);
 частка площі природоохоронних земель – 10,8%;
 частка площі боліт та водоохоронних зон – 2-3%.

Структура екологічно-стабілізуючих та дестабілізуючих форм 
природокористування в розрізі сільських рад визначається переду-
сім співвідношенням площ орних земель, лучно-пасовищних угідь і 
лісових масивів. Інші типи угідь мають локальне значення (рис. 1).

Рис. 1. Басейн річки Збруч. Простророва структура основних форм 
землекористування (Рілля, Природні кормові угіддя, багаторічні 

насадження, землі під лісами)
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Рілля є базовою та домінуючою з площами формою землеко-
ристування у регіоні. Особливості розподілу орних земель:
 високий рівень розораності земель (понад 50%) у межах сіль-

ських рад досліджуваного регіону;
 концентрація площ орних земель на вододільних територіях та 

на площадках високих надзаплавних терас;
 зменшення площ в річкових долинах.
 загальне зменшення часток орних земель в структурі землеко-

ристування сільських рад з півночі на південь;
 збільшення площ ріллі на ділянках поширення реліктових до-

лин (на вододілах), та в зоні контакту із терасами р. Дністер; 
 суттєве зниження розораності в межах Товтрової гряди;
 найнижча розораність в межах міських та селищних рад. 

Основні площі орних земель розміщені на вододілах та високих 
терасах завдяки вирівняності їх поверхні та поширенню тут чорно-
земів. У минулому ці території були зайняті лучно-степовими і ча-
гарниковими фітоценозами тому антропогенний рослинний компо-
нент орних земель (зокрема злакові посіви) близькі до природних.

Землі під лісами виступають важливим типом угідь, що ста-
білізують екологічну ситуацію регіону. Якщо врахувати лише за-
ліснені площі без розгляду якості та структури деревних фітоце-
нозів, то виявляються такі особливості:
 оптимальна лісистість в структурі землекористування сформова-

на у межах Івановецької, Калагарівської, та Постолівської сіль-
ських рад, близькі до оптимальних показники характерні для 
прилеглих до них: Саджівської, Малобірківської, Раштівської, Го-
родницівської, Вікнянської, а також Збручанської сільських рад;

 достатня для нормального існування природних геосистем 
лісистість (понад 17%) характерна для десяти сільських рад 
(крім перелічених вище);

 понад 10% лісовкритих площ зосереджено у більшості сіль-
ських рад регіону.
Така структура лісистості регіону загалом задовільною, од-

нак враховуючи її функціональні особливості, виникають серйоз-
ні екологічні ризики для системи природокористування в регіоні.

Суттєвим за величиною площ типом еколого-стабілізуючих 
угідь виступають луки і пасовища. У більшості сільських рад їх 
частка перевищує 5%, набуваючи максимальних показників у 
північно-східній частині басейну та в межах Товтрового пасма.

Багаторічні насадження та сади загалом виступають еколого-
стабілізуючими угіддями завдяки збереженню деревних фітоцено-
зів та незначному перетворенні грунтового компонентів. Однак їх 
частка є незначною порівняно з іншими типами угідь 3-5% у пів-
денній частині регіону, зменшуючись нижче 1% на півночі.

Загальна частка еколого-стабілізуючих угідь в межах дослі-
джуваної території складає 29,5%. У територіальній структурі 
землекористування окремих сільських рад спостерігається значне 
коливання їх частки порівняно із середнім показником (рис. 2).
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Рис. 2. Басейн р. Збруч. Частка еколого-стабілізуючих угідь
Відповідно до картографічної моделі еколого-стабілізуючі форми 

природокористування зосереджені в долинах р. Збруч та її приток а 
також в межах схилових місцевостей Товтрового пасма. Залежно від 
природних особливостей території у розподілі є певні локальні від-
мінності. Найбільші площі екологічно-стабільних угідь зосереджені в 
межах сільських рад Товтрового пасма долини та ділянок ерозійно-
небезпечних вододільних гряд, де внаслідок поширення схилових 
місцевостей та обводнених заплав ускладнюються умови розвитку 
рільництва. Відповідно тут зростає частка лучно-пасовищних угідь 
та лісів. У розрізі окремих сільських рад частка коливається від 9,6% 
(Курилівська с.р.) до 62,4% (Калагарівська с.р.).

Частка еколого-стабілізуючих угідь зменшується у межах сіль-
рад, розміщених у верхів’ях басейну та на вирівняних вододільних 
плакорах, де збереглися елементи реліктових річкових долин вона 
тут не перевищує 15%. Що обумовлено тотальною розораністю тери-
торії. Мінімальні значення частки угідь характерні для Курилівська 
та Копачівської сільських рад (відповідно: 9,6%, 10,8%).

Частку екологічно-стабілізуючих форм землекористування в 
межах басейну р. Збруч можна вважати достатньою для збалан-
сованого розвитку лише в окремих мікрорегіонах (наприклад: 
Товтровому). Для решти території ці показники хоча і високі, од-
нак їх мозаїчність не дозволяє розвивати цілісну екомережу регіону.
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З позицій компонентного аналізу показовими у районах ін-
тенсивного сільськогосподарського впливу є фізична та хіміч-
на деградації ґрунтового покриву. Прояви лінійної ерозії, втра-
ти ґрунтового покриву внаслідок площинного змиву, дефіцит або 
надлишок хімічних елементів, деструктуризація ґрунтового про-
філю дозволяють показати прямий вплив системи природокорис-
тування на екостан геосистем.

Втрати орного шару ґрунту в розрізі адміністративних райо-
нів демонструє картосхема «Фактичні втрати орного шару ґрун-
ту» Національного атласу України (Рис. 3.).

У межах досліджуваної території непропорційні втрати орно-
го шару до рівня розораності. Зокрема в межах Волочиського ра-
йону, де частка ріллі найвища (75,4%), а рівень втрат визначаєть-
ся як середній (10,1-15 т/га), аналогічна ситуація характерна для 
сусідніх Городоцького та Гусятинського районів. Спільною осо-
бливістю вказаних районів є поширення реліктових річкових до-
лин і перебудова сучасної річкової мережі. У ґрунтовому покри-
ві тут переважають слабо опідзолені типи. У межах Борщівського 
та Кам’янець-Подільського районів показники суттєво зростають, 
хоча розораність у їх межах знижується.

Процеси розвитку лінійної ерозії мають дещо інші аспекти 
просторового поширення ніж площинної в межах досліджуваної 
території. Основними факторами їх активізації є:
 досягнення постійними водотоками порід, які підстеляють ле-

сову товщу та врізання в них; 
 поширення спадистих і сильно-спадистих схилів річкових до-

лин значної висоти;
 висока розораність сірих опідзолених ґрунтів, при відсутності 

на схилах деревних протиерозійних насаджень;
 нерегламентована розробка кар’єрів місцевого значення (пі-

щаних) у периферійній частині плакорних місцевостей. 
Відповідно до картосхеми «яружність земель» досліджувана 

територія входить до зони активізації яроутворювальних проце-
сів і площі ярів тут поступово зростають. Найбільш активно ці 
процеси відбуваються в межах Городоцького та Чемеровецького 
та Борщівського адміністративних районів (рис. 3).

Проаналізовані явища демонструють відсутність прямої ко-
реляції між параметрами моделей землекористування та проявом 
деструктивних процесів. Це доводить неоднакову стійкість ланд-
шафтів території і необхідність розробки великомасштабних регі-
ональних оптимізаційних моделей землекористування.

Показник загальної еродованості земель включає площі де ґрун-
товий покрив втратив природну структуру (слабо і середньо змиті), 
або практично знищений (сильно змиті) через прояв несприятливих 
фізико-географічних процесів. У басейні р. Збруч найпоширеніши-
ми їх типами виступають флювіальні процеси і дефляція. В незмі-
нених природних умовах ці процеси проявляються слабо і зазвичай 
локально, завдяки стійкості структури природних геосистем [18].
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Рис. 3. Басейн р. Збруч. Прояви деструктивних процесів 
(фрагменти карт національного атласу України)

В Басейні р. Збруч еродованість ґрунтового покриву проя-
вилася на значних площах та характеризується суттєвими регіо-
нальними відмінностями в розрізі сільських рад. Особливостями 
розподілу земель за рівнем еродованості ґрунтового покриву є:
 виражена тенденція концентрації геосистем з еродованим 

грунтовим покривом у долинах р. Збруч та її приток;
 збільшення частки земель із еродованим ґрунтовим покривом 

на лівих берегах річкових долин;
 порівняно високий рівень еродованості ґрунтового покриву у 

верхів’ї басейнової системи;
 найменші площі земель з еродованим ґрунтовим покривом у 

межах сільських рад на вододілах де поширені елементи ре-
ліктових долин.
Зосередження основних площ земель з еродованими ґрунтами 

у річкових долинах обумовлено переважанням тут схилових міс-
цевостей, розорювання яких активізує площинний змив. Оскільки 
ліві береги річкових долин зазвичай менші за площею вододілів та 
мають більшу крутизну схилів то у приурочених до них сільських 
радах умови прояву ерозії ґрунтів більш сприятливі.

Підвищена концентрація земельних площ зі змитим ґрунто-
вим покривом у північній частині басейну обумовлена великою 
часткою орних земель в розрізі сільських рад. Невеликий рівень 
еродованості ґрунтового покриву на вододілах де поширені еле-
менти реліктових долин, навіть при високих показниках розора-
ності обумовлений природними властивостями геосистем, зокре-
ма їх буферними здатностями.

Висновки. Аналіз деструктивних процесів, обумовлених не-
збалансованим антропогенним впливом у басейні р. Збруч демон-
струє їх сучасну активізацію, залежність від системи природоко-
ристування та регіональні відмінності у рівні прояву. 
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При незбалансованому антропогенному впливі на геосисте-
ми, поряд з погіршенням природних властивостей компонентів, 
відбувається накопичення окремих речовин у небезпечних, для її 
функціонування та господарського використання, концентраціях. 
Ці речовини є токсичними при міграції по трофічних ланцюгах. 
Забруднюючі речовини можуть накопичуватись або тривалий час 
перебувати в ґрунті, воді чи в тканинах живих організмів.

Прямий вплив землекористування проявляється в трьох осно-
вних аспектах:
1) накопичення в ґрунті і водних об’єктах залишків мінеральних 

добрив та отрутохімікатів;
2) накопичення токсичних речовин на територіях звалищ;
3) накопичення забруднюючих речовин в ґрунтах зони впливу 

промислових підприємств та автошляхів, як побічний ефект 
їх функціонування.
Опосередковане накопичення радіоактивних елементів і ок сидів 

сірки, відбувається внаслідок їх міграції повітряним шляхом. Сюди 
також належать перевідкладені забруднюючі речовини в прирусло-
вих та донних частинах річок, які скидаються у їх верхніх течіях.

Просторову структуру забруднення земель радієм та цезієм 
демонструють дані національного атласу України та статистич-
на інформація центру «Облдержродючість». Найвища концентра-
ція радіоактивних ізотопів у ґрунті зосереджена в двох широтно 
зорієнтованих ареалах з окремими ядрами концентрації. Перший 
ареал тяжіє до схилів р. Дністер другий, – паралельно, на відста-
ні 50-60 км. північніше відносно першого. 

Придністерський ареал в басейні р. Збруч має виражене ядро 
концентрації забруднення в межах Шустівської та Завальської 
сільських рад. 

Загалом, безпосередній вплив землекористування в басейні 
р. Збруч при накопиченні основних забрудників у ґрунтах прояв-
ляється слабо. Лише у випадку територіального розподілу залиш-
ків свинцю та кадмію спостерігається залежність концентрації 
від рівня розораності та густоти автошляхів. Жоден із забрудни-
ків, вміст яких розглядався, не перевищує ГДК.

Радіаційне забруднення земель не виступає прямим наслідком 
регіональної системи природокористування, однак суттєво впливає 
на напрямки оптимізації (в межах забруднених земель необхідно ско-
рочувати сільськогосподарські угіддя та збільшувати площу лісових). 

Список використаних джерел:
1. Геренчук К.І. Природно-географічний поділ Львівського та Поділь сь-

ко го економічних районів / К.І. Геренчук, М.М. Койнов, П.М. Цись. – 
Львів : Видавництво ЛУ, 1964. – 222 с.

2. Денисик Г.І. Природнича географія Поділля / Г.І. Денисик. – Вінниця : 
Маринич О.М. Удосконалена схема фізико-географічного районування 
України // [О.М. Маринич, Г.О. Пархоменко, О.М. Петренко, П.Г. Ши щен-
ко] // Український географічний журнал. – 2003. – №1 (41). – С. 16-20.

3. Журба І.Є. Оцінка земельно-ресурсного потенціалу Хмельницької об-
ласті та економічна ефективність його використання / І.Є. Журба // 
Наукові записки Тернопільського національного педагогічного універ-



105

ситету імені Володимира Гнатюка. Серія: географія. – Тернопіль : Вид-
во ТДПУ, 2002. – №1. – 224 с.

4. Касіяник Л.В. Структура сільськогосподарських угідь, як крите-
рій збалансованості природокористування у басейні річки Збруч (На 
матеріалах Хмельницької області) / Л.В. Касіяник, І.П. Касіяник // 
Міжнародна науково-практична конференція Географія, екологія, ту-
ризм: теорія, методологія, практика : матеріали міжнародної науково-
практичної конференції, присвяченої 25-річчю географічного факуль-
тету Тернопільського національного педагогічного університету імені 
Володимира Гнатюка 21-13 травня 2015 року.

5. Касіяник І.П. Особливості сількогосподарського землекористування 
в межах північного Поділля Хмельницької області / І.П. Касіяник // 
Наукові записки Тернопільського національного педагогічного універ-
ситету імені Володимира Гнатюка. Серія: Географія. – Тернопіль : вид-
во ТНПУ, 209. – №2. – С. 212-219

6. Палієнко В.П. Загальне геоморфологічне районування території 
України / В.П. Палієнко, М.Є. Барщевський, С.Ю. Бортник та ін. // 
Український географічний журнал. – 2004. – №1. – С. 3-11.

7. Національний атлас України. – К. : ДНВП «Картографія» 2009. – 440. Іл.
8. Система топографичних карт 1:100000 що відображають досліджува-

ну територію.

Referenses:
1. Gherenchuk K.I. Pryrodno-gheoghrafi chnyj podil Ljvivsjkogho ta 

Podiljsjkogho ekonomichnykh rajoniv / K.I. Gherenchuk, M.M. Kojnov, 
P.M. Cysj. – Ljviv : Vydavnyctvo LU, 1964. – 222 s.

2. Denysyk Gh.I. Pryrodnycha gheoghrafi ja Podillja / Gh.I. Denysyk – Vinny-
cja  : Marynych O.M. Udoskonalena skhema fi zyko-gheoghrafi chnogho 
rajonuvannja Ukrajiny / [O.M. Marynych, Gh.O. Parkhomenko, O.M. Pet-
renko, P.Gh. Shyshhenko] // Ukrajinsjkyj gheoghrafi chnyj zhurnal. – 
2003. – №1 (41). – S. 16-20.

3. Zhurba I.E. Ocinka zemelno-resusnoho potencialu Khmelnyckoi olas-
ti ta ekonomichna efektyvnist joho wykorystannja / І.Е. Zhurba // 
Naukovi zapysky Ternopiljsjkogho nacionaljnogho pedaghoghichnogho 
universytetu imeni Volodymyra Ghnatjuka. Serija: Gheoghrafi ja: View of 
the TPUU. – 2002. – No. 1. – 224 s.

4. Kasiinyk L.V. Struktura silskohospodarskyh uhid, jak kryterij zba-
lansovanosti sysnemy pryrodokorystuvannja u basenji richky Zbruch (on 
materials of the Khmelnitsky region) / L.V. Kasiianyk, I.P. Kassiinyk // 
International scientifi c and practical conference Geography, ecology, 
tourism: theory, methodology, practice. Materials of the international 
scientifi c-practical conference devoted to the 25th anniversary of the 
Faculty of Geography of Ternopil National Pedagogical University named 
after Volodymyr Hnatyuk on May 21-13. – 2015.

5. Kasijanyk I.P. Osoblyvosti siljkoghospodarsjkogho zemlekorystuvannja v 
mezhakh pivnichnogho Podillja Khmeljnycjkoji oblasti / I.P. Kasijanyk // 
Naukovi zapysky Ternopiljsjkogho nacionaljnogho pedaghoghichnogho 
universytetu imeni Volodymyra Ghnatjuka. Serija: Gheoghrafi ja. – 
Ternopilj : Vyd-vo TNPU, 209. – №2. – S. 212-219.

6. Palijenko V.P. Zaghaljne gheomorfologhichne rajonuvannja terytoriji 
Ukrajiny / V.P. Palijenko, M.Je. Barshhevsjkyj, S.Ju. Bortnyk ta in. // 
Ukrajinsjkyj gheoghrafi chnyj zhurnal. – 2004. – №1. – S. 3-11.

7. Nacionaljnyj atlas Ukrajiny. – K. : DNVP «Kartoghrafi ja» 2009. – 440. Il.
8. Systema topoghrafychnykh kart 1:100000 shho vidobrazhajutj 

doslidzhuvanu terytoriju.



106

L. V. Kasiianyk, Research Fellow of NNP «Podilsky Tovtry»
Polskyi Rynok Sq., 6, Kamianets-Podilskyi, 32301, Ukraine

I. P. Kasiianyk, K.Geogr.N., Associate Professor 
of the Department of Geography  and Methods of its teaching

e-mail: terrapodolika@gmail.com
L. G. Lyubinska, D.Biol.N. Professor of the Department 

of Biologi and methods of its teaching
e-mail: kvitkolub@gmail.com

Kamianets-Podilskyi Ivan Ohiienko National University 
Ohiienko str., 61, Kamianets-Podilskyi, 32301, Ukraine

PARAMETERS OF SYSTEM BALANCE NATURE 
MANAGEMENT IN THE ZBRUCH RIVER BASIN

Purpose. Land use in the Zbruch river basin. The purpose of the publi-
cation is coverage of regional features of the land use system in the Zbruch 
river basin as a leading factor in the transformation of natural landscapes. 
Methodology based on cartographic and ststistik analysis, observation 
and spatial comparison. Results The land use system of the Zbruch Basin 
is characterized by long agricultural land development, a high level of 
transformation of natural landscapes, the functioning of powerful local con-
servation objects and the combination of various aspects of historical ex-
perience of environmental development in certain parts of the study area. 
The signifi cant area of the Zbruch basin, the combination of different land-
scape regions within its boundaries and its key placement in the structure 
of the Podilsky part of the Dniester River basin, allows us to interpret the 
results for other infl ow pools. The article presents the results of investiga-
tions of the features of the land use structure in the Zbruch river basin. The 
regional features of distribution of areas of the main forms of land use are 
analyzed. The factors of their formation are described. The level of balance 
of the system of modern land use by the ratio of different types of land 
is established. The level of infl uence of the regional structure of land use 
on the separate components of natural landscapes has been determined. 
Reasonable factors of manifestation of regional destructive processes were 
found out. Conclusions. Taking into account the mentioned aspects of the 
development of the grid system in the organization of the spatial structure 
of land use will allow to be substantially protected from the manifestation 
of destructive processes and increase the effi ciency of production.

Key words: land use, land, Zbruch river.
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ПАРАМЕТРЫ СБАЛАНСИРОВАННОСТИ СИСТЕМЫ 
ПРИРОДОПОЛЬЗОВАНИЯ В БАССЕЙНЕ РЕКИ ЗБРУЧ

В статье приведены результаты исследований особенностей 
структуры землепользования в бассейне реки Збруч. Проана ли зи-
ро ваны региональные особенности размещения площадей основ-
ных форм землепользования. Описаны факторы их формирования. 
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Установлен уровень сбалансированности системы современного зем-
лепользования по соотношению различных типов угодий. Определен 
уровень влияния региональной структуры землепользования на от-
дельные компоненты природных ландшафтов. Обоснованно факто-
ры проявления региональных деструктивных процессов.
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ÔÎÐÌÓÂÀÍÍß ÏÐÎÔÅÑ²ÉÍÈÕ ÊÎÌÏÅÒÅÍÒÍÎÑÒÅÉ 
ÏÅÄÀÃÎÃ²×ÍÈÕ ÏÐÀÖ²ÂÍÈÊ²Â ÑÓ×ÀÑÍÎÃÎ ÂÈØÓ 

Стаття присвячена формуванню ключових компетенцій науко-
во-педагогічного працівника сучасної вищої школи. Виділені осно-
вні риси ключових компетенцій: багатофункціональність, багато-
мірність, надпредметність, міждисциплінарність, динамічність. 
Відзначено, що ключові компетенції вимагають значного інтелек-
туального розвитку: абстрактного мислення, рефлексії, визначення 
власної позиції, самооцінки, критичного мислення. Освоєння ключо-
вих компетенцій забезпечить, з одного боку, успішне особисте та со-
ціальне функціонування особи, з іншого боку, задоволення соціальних 
потреб у людських ресурсах певної якості. Акцент робиться на фор-
муванні спеціально-професійних компетентностей викладача вищої 
школи (фахово-теоретичних, фахово-методичних). 

Ключові слова: компетентність, компетенції, науково-педа-
го гічний працівник, вища школа, професіоналізм. 

Постановка проблеми. Розуміння динамічності світу, при-
таманної сучасній цивілізації, як можливості для навчання та роз-
витку є важливою характеристикою сучасної людини, а реалізація 
компетентнісного підходу в освіті має передбачати її формування. 
Формування екологічної культури молоді в умовах сьогодення по-
стає як одна з найактуальніших задач сучасного закладу освіти. 
Кожен науково-педагогічних працівник вишу, незалежно від спеці-
алізації повен вміти формувати екологічну свідомість та екологічну 
грамотність студентської молоді. Зробити це зможе лише викладач 
високої професійної культури, моральності й компетентності. 

Модернізація вітчизняної системи вищої освіти, зумовлена ев-
роінтеграційними прагненнями України та свідчить про підсилення 
її компетентнісної орієнтації. Мова йде про те, що компетентнісний 
підхід перейшов зі стадії «самовизначення» на якісно новий щабель 
розвитку – обов’язкової нормативної реалізації. Компетентнісний 
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